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ENERGI- OCH KLIMATSAMARBETE MELLAN NORD OCH SYD – DE nordiska LÄNDERNAS ROLL
Diskussionselement

På beställning av det finska utrikesministeriet
SAMMANDRAG FÖR BESLUTSFATTARE

Den dubbla utmaningen att samtidigt förhindra klimatförändringen och fylla energibehoven av de sydliga ländernas fattiga befolkning, speciellt på landsorten, kräver förbättrat samarbete. På grund av både politiska och ekonomiska skäl är de nordiska länderna i en bra position att bidra till detta.

De nordiska länderna stöder årligen åtskilliga energi- och klimatprojekt genom diverse källor, som t.ex. GEF (Global Environment Facility), bilateralt utvecklingssammarbete, de olika FN-organen, multilaterala utvecklingsbanker samt exportkreditanstalter (ECAn). Det totala årliga nordiska stödet torde vara flera miljarder svenska kronor.

Icke-statliga organisationer (NGOn) – medborgarsamhället, industrin samt det vetenskapliga samfundet – kan spela en viktig roll i kompletteringen av regeringarnas åtgärder. Stater borde överväga metoder att främja deltagandet av NGO-organisationer på alla nivåer av policyskapande och projektaktiviteter. 

De nordiska länderna bör överväga intensifieringen av samarbetet kring och samplaneringen av klimat- och energiprojekt samt -policyn i Södern. De bör även anta högre sociala och miljöstandarder för bilaterala utvecklingsprojekt samt för den rena utvecklingens mekanism (CDM). Detta skulle utgöra ett gott exempel för andra industriländer. Dessa standarder bör också återspeglas i verksamheten av de nordiska exportkreditanstalterna, samt föras fram på det internationella planet, t.ex. i FN-organ, OECD och inom EU.

En direkt övergång till förnybar energi borde utgöra basen för nordiskt energisamarbete. Överförandet av resurser från fossila bränslen till förnybara energiprojekt skulle medföra positiva ekologiska och sociala konsekvenser, samt skapa marknader för den livskraftiga nordiska industrin. Större uppmärksamhet krävs på hjälpandet av sydliga länder att aktivera sig i skapandet av internationell policy, samt på andra kapacitetsbyggningsåtgärder. De nordiska länderna skulle kunna påbörja regelbundna policydialoger med de viktigaste sydliga länderna.

Följande frågor kan kräva speciell uppmärksamet:


Bör de nordiska länderna öka sin policykoordineering, med målsättningen att nå exemplariskt höga miljö- och sociala standarder för energi- och klimatsamarbetet?

    Bör en energi- och klimatsamarbetsram skapas tillsammans med en specifik grupp av sydliga länder (t.ex. Centralamerika)?


Bör de nordiska regeringarna sträva till att föra energi- och klimatpolitiska dialoger på hög nivå med sydliga länder?

INLEDNING

Klimatförändringen anses allmänt vara det värsta miljöhotet mänskligheten någonsin mött. Det kan också vara ett av vårt århundrades största utmaningar. Nästan alla parter har insett viktigheten av internationellt klimatskydd och utsläppsbegränsingar.

Energiförbrukningen ansvarar för 3/4 av världens koldioxidutsläpp. Energiförbrukningen ökar årligen i genomsnitt med 2%. Utan vidare åtgärder skulle denna tillväxt leda till en 60% ökning av koldioxidutsläppen mellan 1997 och 2020. Ekonomisk tillväxt och populationstillväxt, tillsammans med industrialisering och urbanisering, leder till att Södern kommer att ansvara för 68% av den globala ökningen av energiförbrukningen.

Ökat Nord-Syd samarbete i klimat- och energifrågor är nödvändigt på grund av flera skäl. För det första växer de sydliga växthusgasutsläppen snabbt, och kommer att gå förbi de industrialiserade ländernas utsläpp under de kommande årtionden. Förhindradet av klimatförändringen kräver dock en nedskärning av utsläppen med ca. 60% från den nuvarande nivån. Det är alltså uppenbart, att även de sydliga länderna måste begränsa sina utsläpp i något skede.

För det andra är bristen på energi ett stort utvecklingshinder i flera sydliga länder. Förutom att energibristen förhindrar kommerciella aktiviteter och ekonomisk utveckling, begränsar den även livsalternativen för en miljard fattiga landsortsbor i Södern.

Slutligen, kan internationellt klimatsamarbete erbjuda nya och innovativa sätt att rätta till de århundrader gamla historiska orätvissorna som skapats av kolonialism, ojämna handelsmönster och ekologisk skuld. En global klimatskyddsram, förenat med marknadsmekanismer som t.ex. utsläppshandel, kan betyda en massiv omfördelning av resurser, med stora fördelar för Södern.

De nordiska länderna har varit föregångare i internationell solidaritet och Nord-Syd dialoger. Fast de nordiska länderna är relativt små, är de viktiga parter både inom internationell diplomati och inom utvecklingssamarbetet. Det totala nordiska utvecklingsstödet är ca. 2.5 miljarder USD årligen. Det är viktigt att dessa resurser inte bidrar till klimatförändringen, utan i stället aktivt främjar dess bekämpande. De nordiska länderna kunde även använda sin diplomatiska makt till att presentera nya och innovativa tillvägagångssätt inom det internationella klimatsamarbetet. 

Denna presentation har beställts av det finska utrikesministeriet för att facilitera diskussioner vid de nordiska miljö- och utvecklingsamarbetsministrarnas möte i augusti 2001 i Finland. Syftet med denna text är att presentera några nyckelfrågor gällande klimatskydd, energi, utvecklingssamarbete och Nord-Syd partnerskap.

ENERGI-  OCH KLIMATSAMARBETE I SÖDERN: 

nordiska policyn OCH AKTIVITETER
De nordiska länderna stöder flera energi- och klimatprojekt genom diverse kanaler - bilaterala och multilaterala, statliga och icke-statliga. Samlad information om det kombinerade nordiska stödet är inte lätt tillgänglig, men den årliga mändgen torde vara flera miljarder SEK.

Samarbetet inom energisektorn utgör en stor andel av utvecklingssamarbetet för vissa nordiska länder. Till exempel Sverige har under de senaste 15 åren bidragit sammanlagt 8 miljarder SEK till energiprojekt som financierats genom lån, vissa av vilka beviljades med skärskilt fördelaktiga villkor. I 1998 gav Sverige även 170 miljoner SEK som gåvobistånd i långsiktigt stöd till de fattigaste länderna. Sverige stöder även utvecklingen av nya metoder och teknologier inom energisektorn med ungefär 15 miljoner SEK årligen. Tyngdpunkter är på projekt som utnyttjar speciellt de svenska företagens expertis.

I 1991–99 var energiprojekternas andel av Finlands bilaterala utvecklingssamarbete 7%, totalt ca. en miljard FIM. För närvarande finns det fyra aktiva finska energiprojekt i Södern. Finland bidrar även startpengar till projekt, en del av vilka berör energisektorn, som stöder ekonomiskt, industriellt och teknologiskt samarbete i Södern. 1999 bidrog Danmark 325 miljoner DKK till bilaterala energiprojekt. Under de tio senaste åren har det norska bilaterala stödet inom energisektorn varierat från 350 till 550 miljoner NOK årligen. År 1999 var stödet nästan 500 miljoner NOK. Islands energisamarbete består till mestadels av FN:s geotermiska projekt (UN University Geothermal Training Program) i Reykjavik. 

De följande är exempel av bilateralt samarbete inom energisektorn:

· Song Hinh -vattenkraftverket i Vietnam – Sverige

· förbättrade matlagningsspisar och småskalig vattenkraft i Nepal – Danmark

· förbättringen av planerings- och informationssystemen vid ZESCO, ett energiföretag i Zambien – Finland

· elektrifiering av landsbygden i Eritrea – Sverige

· ett nationellt vindkraftscentrum och kartläggande av vindkraftspotentialen i Egypten – Danmark

· miljöförbättringar vid dieselkraftverket vid Biratnagar i Nepal – Finland

De fyra största nordiska länderna har alla egna exportkreditanstalter, som financierar investeringar i sydliga länder: Eksport Kredit Fonden i Danmark, Finnvera i Finland, Garanti-Instituttet for Eksportkreditt i Norge och Exportkreditnämnden i Sverige. Dessutom finns den Nordiska Investeringsbanken, som är ett gemensamt financiellt instrument för alla fem länder.  

Energiprojekt utgör en avsevärd andel av ECA-financieringen i flera länder. Till exempel, 18 av 105 Finska exportkrediter under år 2000 beviljades åt energiprojekt. 400 miljoner FIM, eller 5%, av Finnveras nya garantiförpliktelser (som sammanlagt uppgår till 8 miljarder FIM) under år 2000 berörde energiproduktionssektorn. Jämfört per capita är Finland och Sverige världens två största understödare av energi-intensiva projekt (jämförningsperioden 1994–99).

De nordiska länderna stöder energi- och klimatprojekt i Södern även genom flera multilaterala källor. Dessa är, bland annat, den globala miljöfaciliteten (GEF), Världsbanken, regionala utvecklingsbanker, UNDP, UNEP och – för Danmark, Finland och Sverige – EU.

Det sammanlagda nordiska stödet under GEFs andra påfyllning var 140 miljoner USD, dvs. 7% av den totala utlovade påfyllningen. Ungefär 40% av GEFs tillgångar används till att stöda mitigationsprojekt (dvs. projekt som förhindrad klimatförändringen) inom förnybara energi- och transportsektorerna. Dessutom stöds klimatrelaterade aktiviteter genom GEFs multifokala projekt.

Den internationella banken för återuppbyggning och utveckling (IBRD) och den internationella utvecklingsföreningen (IDA), som båda tillhör Världsbanksgruppen (the World Bank Group),  gav sammanlagt ut 15.3 miljarder USD i lån under bokföringsåret 2000. 11.1% av detta gick till transportsektorn, 6.5% till elektricitetssektorn, 4% till gruvsektorn, 1.1% till olje- och naturgassektorn och 3.4% till miljösektorn. Under de senaste åren har Världsbanken väsentligt minskat sin financiering av energisektorn.

Norge är det enda nordiska landet som genomför pilotprojekt i Södern under gemensamt implementerade aktivitets-programmet (Activities Implemented Jointly, AIJ). AIJs målsättning är att samla erfarenheter och förbereda länder för egentliga kreditproducerande samgenomförings- (JI) och ren utvecklings- (CDM) projekt. Norges AIJ-projekt omfattar bl.a.förvaltningen av förnybar energi i Burkina Faso, skogsskydd och skogsplantering i Costa Rica, kombinerad värme- och elproduktion (CHP) i Kina, effektiv belysning i Mexico och integrerad efterfrågebaserad (“demand-side“) lantbruksförvaltning i Indien. Finland, Norge och Sverige har deltagit i multilaterala pilotaktiviteter genom Värlsbankens prototypkolfund (Prototype Carbon Fund, PCF).

I 2000–01 donerade Danmark, Sverige och Finland 64 000, 50 000 och 130 000 USD respektivt till UNFCCCs fond “Trust Fund for Participation”, som understöder fattiga länders deltagande i klimatförhandlingarna.

UPPMUNTRANDE AV ÖKAT DELTAGANDE

Icke-statliga organisationer (NGOn) – medborgarsamhället, näringslivet och det vetenskapliga samfundet – har ofta speciell räckvidd, kunskaper och resurser. De spelar därför en viktig roll i kompletteringen av statliga åtgärder. Regeringar bör överväga olika sätt att främja deltagandet av olika typers icke-statliga organisationer på alla nivåer av policy- och projektarbeten - planering, implementering och evaluering.

Medborgarsamhället har starka internationella band. Till exempel, flera nordiska miljöorganisationer tillhör Climate Action Network (CAN), en internationell takorganisation med 287 medlemsgrupper.. Det internationella nätverket för hållbar energi (INFORSE), som har 200 medlemmar och vars sekretariat ligger i Danmark, är ett annat exempel. Dessa och flera andra nätverk har många aktiva medlemsgrupper i Södern.

På den praktiska implementeringsnivån har nordiska utvecklings- och solidaritetsgrupper relativt få energi- och klimatprojekt i Södern. Till exempel, av de circa 400 utvecklingsprojekten som finska staten stödde år 2000, hade färre än tio en betydande energikomponent.

Det nordiska näringslivets energi- och klimatsamarbete sker på ekonomins villkor. Nordiska företag öveför och exporterar teknologi till sina dotterföretag och samarbetspartner. Till exempel, över hälften av världens koppar och över en tredjedel av världens nickel smälts med teknologi som skapats av det finska företaget Outokumpu. Nordiska industriföreningar samarbetar inte skärskilt mycket med Södern.

Största delen av det vetenskapliga nordiska Nord-Syd-klimatsamarbetet har skett på internationella forum som t.ex. den internationella klimatförändringspanelen (IPCC) och världens meteorologiska organisation (WMO). Individuella institut, som t.ex. det norska centrumet för internationell klimat- och miljöforskning (Cicero), har ofta egna sydliga kontakter. Sverige stöder regionala forskningsprogram i förnybar energi, transport och energipolicy i Asien och Afrika. Det finns även bilaterala forskningsinitiativ med en energikomponent, som t.ex. det ODA-financierade forskningssamarbetsprogrammet mellan Sverige och Mozambique, och meteorologiska projekt, som t.ex. det Finska meteorologiska institutets projekt i Centralamerika, SADC (South African Development Community) och de små ö-staterna.

Multilaterala klimat- och energidiskussioner mellan flera intressenter kan främja deltagandet av icke-statliga parter. Dessa diskussioner kunde föras som regelbunda dialoger, eller genom en permanent officiell organisation med ett mandat som tillåter diskutering, möjligen till och med förberedandet, av klimat- och energipolicy, spridning av information, organisering av allmänna möten samt identifiering av områden för vidare analys. Ett exempel av en sådan organisation är den finska klimatkommitteen, som grundades av miljöministeriet i mitten på 90-talet. Kommitteen innehåller representanter från relevanta ministerier, handels- och industriföreningar, miljöorganisationer och det vetenskapliga samfundet.

De nordiska staterna vill möjligen överväga att rikta en del av deras stöd för medborgarorganisationer speciellt till klimat- och energiarbete. En skild financieringskälla för att uppmuntra energi- och klimatprojekt i Södern kunde övervägas. Organisationer kunde även ta del i bilaterala statliga samarbetsöverenskommelser. Till exemple Mali har redan föreslagit detta i en proposition till Finland 

Ett av de bästa sätten att uppmuntra näringslivets deltagande i klimatfrågor vore att utveckla klara regler för CMD, och främja Kiotoprotokollets trädande i kraft så snart som möjligt. Detta skulle ge företag möjligheten att påbörja CDM-projekt. Regeringar kunde facilitera CDM-investeringar speciellt till de minst utvecklade länderna (LDC) och de små ö-staterna genom att erbjuda information, utbildning, hjälp med nätverksformning, institutionellt stöd samt även genom skilda pilotprojektsaktiviteter. Små och medelstora företags behov bör prioritiseras. Public-Private typs partenskap (PPP) i financieringen av utvecklingssamarbetet kan också vara värda att övervägas.

Grundandet av bilaterala eller gemensamma forskningspartnerskapsprogram med sydliga länder är ett potentiellt redskap för att förbättra det vetenskapliga Nord-Syd samarbetet. Programmen skulle innehålla utbyten mellan universitet, i bägge riktningar, av vetenskapsmän och postgraduala studerande, forskningsinstitut samt statliga organ. Utbytesprogrammen kunde omfatta vetenskapliga och sociala studier som är relevanta till klimatforskningen och energiutvecklingen. En möjlig utbyteskanal är den Internationella Vetenskapsstiftelsen som är baserad i Sverige.

Nya initiativ är ändå i sista hand beroende av ekonomiska resurser. Om det vetenskapliga samfundet eller medborgarsamhället måste kämpa för att klara sina inhemska förpliktelser, kan de knappast öka sitt internationella samarbete. Om vetenskapligt samarbete mellan Nord och Syd anses vara viktigt, borde detta återspeglas även i budgetbesluten.

koordinerade nordiska policYN: några förslag

De nordiska ländernas politiska och ekonomiska makt är stor i proportion till deras storlek. Koordinerandet av policyna kan skapa synergistiska fördelar. Detta avsnitt introducerar några potentiella områden för nogrannare analys, och presenterar preliminära policyförslag.

Koordinerandet av policyn kräver vidare analys och diskussion. Det Nordiska Ministerrådet kan vilja överväga organiserandet av expertmöten för att utveckla idéerna som presenteras i denna avhandling. Efter expertmöten kan ett nytt ministermöte behövas. Danmark kunde överväga att införa några av idéerna som utvecklas i dessa möten i EU-ordförandeskapets agenda samt vid Rio+10-toppmötet i Johannesburg i 2002.

Erfarenheterna från gemensamma nordiska utvecklingsprojekt är flertydiga. Politiskt har det varigt lätt att hitta en gemensam ton, men en del föreslår att praktiska problem (t.ex.olika bokföringsår) har försvårat samarbetet. Om dessa praktiska hinder kan överkommas, kommer de nordiska regeringarna möjligen att vilja överväga organiseringen av gemensamma projekt samt en förening av resurserna. Ett mindre krävande alternativ vore att koordinera aktiviteterna inom en gemensam ram, och distribuera uppgifterna åt individuella länder.

De nordiska regeringarna bör överväga utvecklandet av ett mer omfattande program för samarbete med en specifik grupp länder, samt koncentrerandet av ansträgningarna i stället för ett flertal åtskilda och fragmenterade projekt, som ofta sköts på en ad hoc-bas. Samarbetet bör omfatta både energi- och klimatarbetet, och försäkra deltagandet av icke-statliga organisationer i alla skeden. 

Preliminära kontakter med centralamerikanska regeringar påvisar att Centralamerika kunde vara ett lovande område. Kriterier som förespråkar Centralamerika är bland annat de följande: en kompakt geografisk och demografisk storlek, en god existerande institutionell samarbetsinfrastruktur i området, en relativt hög nivå av allmänt medvetande och politiska förbindelser gällande klimatskydd, långvarig erfarenhet av nordiska länder som arbetar i området, samt ett gemensamt intresse av att intensifiera samarbetet mellan våra respektiva regioner. Andra kriterier som bör tas i beaktande är nivån av miljöeffektivitet och projicerade utvecklingslinjer – dvs. maximerandet av utsläppsbegränsingspotentialen och klimatnyttorna. SADC-länderna samt de små ö-staterna är andra möjliga samarbetsområden.

Så kallade Memorandums of Understanding (MoU) kan användas som en bas för bilateralt samarbete. Vissa nordiska länder har redan skapat klimatMoUn med centralamerikanska länder, och Finland överväger för närvarande skapandet av ett MoU med Indien om överföringen av klimatvänlig teknologi. MoUn kan även tjäna CDM-projekt. Icke-statliga organisationer från båda parter kan möjligen bidra till samarbetet. Det är därför värt att överväga inbegripandet av NGOn i utvecklingen av memoranda.

För att vara hållbart bör energi- och klimatutvecklingssamarbetet kontekstualiseras (d.v.s. sättas och ses i sammanhang) med den socio-kulturella miljön. Hållbarhetens olika dimensioner – den sociala, ekonomiska, ekologiska och kulturella hållbarheten – bör tas i beaktande på ett balanserat sätt i planeringen av utvecklingssamarbete.

I flera sydliga länder är biomassa, i form av ved eller träkol, fortfarande den viktigaste energikällan. Ungefär två miljarder människor är beroende av dessa traditionella energikällor. Urbaniseringen och det ökade bruket av träkol kan ha en allvarlig inverkan på skogsskövlingen. Ett sätt att åtgärda detta är att öka effektiviteten av bränsleförbrukningen. Det finns utrymme för ökat utvecklingssamarbete i detta område, men det krävs sofistikerad balancering av de olika dimensionerna av hållbarheten. I flera fall beror resultaten av arbetet på frågor gällande äganderätten och förvaltningen av land, skog och virke. Överförandet av teknologi som är baserad på småskalig använding av förnybara energikällor, som t.ex. solenergi, kan vara ett alternativ.

I frågor gällande hushållenergi är kvinnornas roll central. Oftast sköter kvinnorna hushållens energitillförsel. I vissa fall kan bara den dagliga energiförbrukningen kräva flera timmars vedsamlande. En möjlig lösning till detta problem är att ersätta ved med en kommersiell energiform, som t.ex. electricitet.

Det nordiska samarbetet, tillsammans med diverse projekt för att utvidga ledningsnätet, har främjat elektrifieringen av landsorten i flera länder. Elektifieringen kan tyvärr också förorsaka problem för de fattiga. Genom kommersialiseringen av energitillförseln kan elektrifieringen leda till ökad rörlighet av arbetskraften, med medföljande problem, och genom att kräva extra investeringar minskar den de fattigas andra investeringsmöjligheter. Elektrifieringen av landsorten kan dock ses som ett viktigt sätt att främja möjligheterna för småskalig landsortsföretagsamhet.

Liberaliseringen av elektricitetssektorn har ansetts vara en lösning till effektivitetsproblemen. Skillnaderna i operationsmiljöerna och effekterna på resursdistributionen bör dock noggrant analyseras för att undvika ovälkomna konsekvenser, och för att försäkra en balanserad utveckling. De nordiska ländernas olika erfarenheter gällande liberaliserade och samarbetsbaserade tillvägagångssätt, samt deras relevans i andra sammanhang, bör diskuteras noggrant före erbjudandet av patentlösningar till de sydliga länderna.

Storskaliga energiprojekt har typiskt tjänat storindustrin och den urbana eliten, och har därmed lett till en ekonomi som favoriserar export, samt till en ojämn fördeling av resurser. Frågan om centraliserad vs. decentraliserad energiproduktion är också en fråga om resursfördelning, skapande av lokal sakkunskap, balanserad utveckling och möjligheterna att utnyttja småskaliga förnybara energikällor som vind- och solkraft, mini-eller microskalans vattenkraft och biomassa. Inom dessa områden är möjligheterna för nordiskt utvecklingssamarbete goda.

Målsättningen i Nordisk policyplanering kunde vara en direkt övergång till förnybara energikällor, samt undvikandet av en kolbaserad återvändsgränd. Utvecklingsprojekt i detta område kunde utöka sakkunnigheten av de nordiska företagen, vilket i sin tur skulle främja en lyckad marknadspenetration även i andra delar av världen. Vindkraftsteknologi har en skärskilt stor potential, men även applikationer av microskalans vattenkrafts- och biomassateknologi kan ha stora marknader.

Ökningen av energieffektiviteten kan vara ett effektivt sätt att minska utsläppen. Benchmarking - tillvägagångssättet kunde vara ett viktigt incentiv i detta fall. De nordiska länderna kund överväga möjligheterna att främja benchmarking-tillvägagångssättet i sina egna samarbetsprojekt samt även i förhandlingar med andra parter.

Integrerade konsekvensbedömningar, som omfattar lokalt deltagande, kunde vara basen för mer hållbara resultat inom energisektorns utvecklingssamarbete. Lokalt kapacitetsbyggande och användningen av traditionell kunskap borde vara en integrerad del av varje projekt. Kontekstualiseringen av energi- och klimatprojekt, i stället för kortsiktiga ad hoc-lösningar, samt ett tillvägagångssätt baserat på miljöeffektivitet, kombinerat med miljökonsekvensbedömninar och sociala konsekvensbedömingar, borde utgöra grunden för utvecklingsplaneringen. Till exempel balanseringen av elektrifiering och projekt baserade på traditionella bränslen borde analyseras noggrant från dessa perspektiv.

Flera bekymmer har framförts kring den ekologiska och sociala integriteten av CDM-projekt, gällande t.ex. ekologisk och financiell additionalitet, permanens, läkage samt kriterierna för deltagning och eligibilitet. De nordiska länderna har dessutom ett etiskt ansvar att möta största delen av sina utsläppsmålsättningar genom inhemska åtgärder.

Nordiska regeringar kunde överväga att avstå från att använda flexibilitetsmekanismerna på grund av både praktiska och principiella problem. Om mekanismerna används, bör projektbaserade mekanismer (JI och CDM) prioriteras, och den högsta möjliga ekologiska och sociala integriteten bör försäkras. De nordiska staterna bör betona projektkvaliteten, och föregå med gott exempel åt de andra länderna.

Ett laissez-faire scenario för CDM är att projektena kommer att koncentreras inom några relativt industrialiserade och stora länder som Kina och Indien. Eftersom projekt baserade på “ren” kolkraft och kolsänkor är billiga och lätta att genomföra, kan de intränga på mera hållbara alternativs (som t.ex. förnybar energiteknologi) område.

Detta kan undvikas genom flera korrigerande åtgärder. En rättvis fördelning av CDM-projekt kunde försäkras genom regionala kvoter, ifall detta är genomförbart. Kapacitetsbyggning för projektplanering i LDC-länderna bör understödas. De nordiska länderna kunde välja att genomföra projekt huvudsakligen i LDC-länderna, med skärskild uppmärksamhet på de små ö-staterna och på små länder i Afrika söder om Sahara. Små projekt bör prioriteras eftersom de har en större utvecklingspåverkan, och har större möjligheter att nå fattiga hushåll.

Förutom detta bör de nordiska länderna anta en högre projektduglighetsstandard än den som antagits i Kiotoprotokollet. Kärnkraftsprojekt har redan uteslutits från CDM under protokollets regler. Projekt baserade på fossila bränslen och stora dammar bör också uteslutas, och förnybar energi, energieffektivitet samt hållbar transport prioriteras i stället. Kolsänkor är problematiska och bör undvikas helt och hållet. I fall att kolsänkeprojekt ändå genomförs, bör lokala trädarter användas, och lokalbefolkningens deltagande i planeringen, genomföringen och bedömningen av projekten bör försäkras. Lokala och nordiska icke-statliga organisationers sakkunnighet kunde även användas.

Teknologiöverföring kräver mer allvarliga ansträngningar och resurser. Det borde styras av offentlig policy samt av de sydliga ländernas behov, inte enbart näringslivets intressen. Regeringar kunde utveckla financiella instrument för att uppmuntra det gemensamma skapandet av livskraftiga småskaliga företag som utnyttjar hållbara energikällor. Tvisten mellan teknologiöverföring och intellektuella rättigheter måste lösas. Ekologiskt motiverad teknologiöverföring bör ta precedens över WTO-reglerna, t.ex. TRIPS-avtalet.

De nordiska ländena kunde föra fram klimatskydd och förnybara energikällor på internationella forum, som t.ex. de relevanta FN-organen, OECD och EU. Internationella finansinstitutioner (IFI), som Världsbanken eller regionala utvecklingsbanker, där de nordiska länderna har stor röstkraft, är skärskilt viktiga. För nuvarande reflefkterar många IFIs policyn inte de nordiska ländernas utvecklingssamarbetes prioriteter. Investeringar i Södern i projekt baserade på fossila bränslen är inte heller kompatibla med internationella strävanden att minska utsläppen.

Överförandet av resurser från fossila till förnybara energikällor kan ha betydande positiva ekologiska och sociala konsekvenser. Detta leder dock till frågan, om de sydliga länderna har rätt att själv välja den energistrategi de finner lämplig. Financieringsförändringen bör ske genom konsultationer med sydliga regeringar och medborgarsamhället. Nordliga exportkreditanstalter (ECAn), den Nordiska Utvecklingsfonden och den Nordiska Investeringsbanken kunde visa vägen, och påbörja en nedkörning av financieringen av fossila bränslen. Ökad genomskinlighet, tillsammans med reguljära klimatkonsekvensbedömningar och -rapporter på olika projekt, bör även krävas av exportkreditanstalterna . 

De flesta energiprojekt i Södern sker utanför utvecklingssamarbetets område. Det finns flera potentiella metoder att försäkra de privata energiprojekternas ekologiska och sociala integritet. Dialoger mellan flera intressegrupper kunde påbörjas med industriförbund och nyckelföretag. Dialogerna kunde hjälpa till att undersöka potentialen för frivilliga avtal eller etiska regler för energi-investeringar i Södern. En institution som ansvarar för övervakningen av privata nordiska projekt i Södern, inklusive CDM, kunde grundas.  Miljökonsekvensbedömningar på stora energiprojekt kunde även krävas av nordiska företag.

Den klimatskyddsrelaterade kapacitetsbyggningen i Södern bör ökas. Bland annat följande områden behöver mera stöd: klimatobservationer och deltagande i det internationella vetenskapliga arbetet (t.ex. IPCC), forskning i och utveckling av hållbara energikällor (avancerad och lämplig teknologi), traditionella kunskapskällor- och system, förbättrandet av den nationella institutionella infrastrukturen genom utbildning, utsläppsinventarier och nationella kommunikationspapper, skapandet av nationella program för förnybar energi och energieffektivitet, inklusive hållbara energiscenarier, höjandet av det allmänna medvetandet och främjandet av nationella dialoger med olika intressegrupper, inklusive medborgarsamhället, samt anpassningen till de skadliga effekterna av klimatförändringen.

Kapacitetsbyggandet bör styras av de berörda länderna, och bör ske i Syd-Syd riktning alltid när det är möjligt. Ett gott exempel är SouthSouthNorth-projektet – ett samarbetsprogram för skapandet och implementerandet av CDM-pilotprojekt mellan fyra sydliga och ett Nordligt land.

Den existerande financieringen för klimat- och energiarbete i Södern är otillräcklig. Speciellt viktigt för utvecklingsländerna är anpassningen till klimatförändringens skadliga påverkningar, eftersom en viss grad av klimatförändring kommer at ske i varje fall. Nordiska regeringar kan vilja erbjuda snabb financiering till tre nya fonder som grundats under UNFCCC och Kiotoprotokollet: anpassningsfonden, den speciala klimatförändringsfonden, och LDC-fonden. Prioritering av klimatarbete i bilateralt samarbete är också en möjlighet, med detta bör inte ske på kostnaden av arbetet kring “mjuka” frågor som kampen mot fattigdomen, hälsovård och jämlikhet mellan könen.

Det internationella medborgarsamhällets deltagande är viktigt för att bevara klimat- och energisamarbetets integritet och legitimitet. Deltagandet bör förstärkas genom att stöda skapandet och upprätthållandet av internationella nätverk. Ekonomiskt stöd för deltagandet av sydliga medborgarorganisationer vid UNFCCC-möten samt för organiserandet av internationella parallella NGO-strategimöten kunde övervägas.

Deltagandet av sydliga länder i det internationella samarbetet bör främjas. Utbildning och resestöd kunde erbjudas åt Söderns representanter i olika relevanta internationella möten t.ex. genom UNFCCC-fonden “Trust Fund for Participation”. Nordiska regeringar kan vilja stöda regionala möten av sydliga länder, med målsättningen at hjälpa dem utbyta information samt koordineera policyn.

De nordiska länderna kunde hålla reguljära dialogmöten med Södern på hög nivå – t.ex. mellan de fem nordiska länderna och tio sydliga länder, med balanserad regional representation. På detta sätt skulle båda sidor ha möjligheten att föra fram möjliga bekymmer, och finna gemensamma intressen. Detta skulle även tillåta stater att hitta nya tillvägagånssätt utanför de politiska stormakternas hegemoni och den nuvarande agendan. Dialoger kunde även främja konceptet att se de sydliga länderna som strategiska allierade inom klimatskyddet och energisamarbetet.

Den framtida arkitekturen av de internationella klimatavtalen och karaktären av utsläppsmålsättningarna är delvis utanför denna presentations omfattning. De nordiska länderna kunde påbörja en dialog med Södern om omfattningen och karaktären av utsläppsbegränsningarna samt den rättvisa fördelningen av arbetsbördan efter den första förpliktelseperioden. Detta kunde hjälpa minska klyftan mellan industrialiserade länder som kräver omedelbara åtgärder från Södern, och utvecklingsländer som kraftigt motsätter sig all diskussion om utsläppsbegränsningar.

TACKSÄGELSER

Författarna vill uttrycka sin tacksamhet till följande personer, som generöst erbjöd sina insikter och sin information oavsett den stränga tidtabellen och olämpliga tidpunkten: Jon Heikki Aas, Jason Anderson, Hutton Archer, Tore Brænd, Timothy Carter, Suraje Dessai, Tonje Folkestad, Camilla Funke, Øistein Glømmi, Kate Hampton, Raino Heino, Annika Johansson, Pekka Kauppi, Marja-Leena Komulainen, Kaarina Kulin, Simo Kyllönen, Tellervo Kylä-Harakka-Ruonala, Ari Lampinen, Riitta Larnimaa, Barbara Murek, Pauli Mustonen, Liisa Niemelä, Dennis Pamlin, Peter Parkkonen, Roque Pedace, Eeva-Maija Pietikäinen, Pushkala Ratan, Tove Selin, Marianne Sågbom, Heikki Tuomenvirta and Marko Ulvila. 

Som vanligt, vilar ansvaret för alla misstag och översikter endast på författarna och översättaren.

BILAGOR

Koldioxidutsläpp från förbränningen av fossila bränlen samt lineära extrapoleringar. (Källa: IEA, CO2 emission from fuel combustion, 1971-1997. IEA Statistics, Paris, 1999)
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Årliga koldioxiutsläpp från förbränningen av fossila bränslen samt cementproduktion (källa: CDIAC Online Trends. A compendium of data on global change).
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Kumulativa koldioxidutsläpp från förbränningen av fossila bränslen och cementproduktion. (källa: CDIAC Online Trends. A compendium of data on global change).
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